

★观察

世界反法西斯战争胜利七十周年

日本安倍政府成不和谐音符

本报记者 张红

今年是世界反法西斯战争胜利70周年。23日，中国外交部长王毅在纽约联合国总部主持安理会公开辩论会，重申国际社会消弭战祸、永保和平的坚定信念。与会各国纷纷表示赞赏。然而，就在这世界和平的主旋律中，日本的安倍政府却成不和谐的音符。



吸尘器是居家生活中常见的清洁工具，随着人们生活水平的提高，吸尘器也“与时俱进”，为人们的生活带来更多的洁净和便利。

现在吸尘器产品的重量往往都不轻，尤其当人们把吸尘器拿起来清洁窗户、墙壁，就会发现自己太缺乏锻炼了。近日，日本一家公司今年2月推出了一款“超轻清洁棒”，它装上电池后的全重仅有1.3千克，是目前世界上最轻的无绳吸尘器。这款吸尘器减重的关键是采用了完全轻量化的机身材料以及高密度的锂离子电池，吸尘率可达99%，小巧的体积让它可以伸进柜子和窗台的角落，大大减少清洁死角。

你可能很少知道，即便是在整洁干净的家中，每张床褥上至少有上千万只螨虫。日前，韩国一家电子公司推出了一款专门用于床上用品清洁的迷你吸尘器。这款吸尘器配备了一台每分钟震动8000次的独立电机，高频力拍打，能够很轻松地将掺杂在床褥上的灰尘、皮屑甚至是螨虫之类的细微物品抖落。该公司声称，其最大可以清除床褥上99.99%的细微颗粒和细菌。

你是否想过家中有一个像“田螺姑娘”

吸尘器也多变

杨璐璐



般可以自主帮你打扫房间的吸尘器呢？美国一家家用机器人供应商可以帮你实现这个愿望！日前，该供应商发布了一款清洁机器人，只要点按该机器人正面的清洁按钮，这款清洁机器人就能四处打扫了。在你不在家的时候，这款清洁机器人可以变成“田螺姑娘”，只要你将当前的时间设定好，再做好清洁时间的预约，比如可以设定每周一和每周三的上午9时做清洁，这款清洁机器人就可以充当田螺姑娘来打扫卫生了。在做完清洁之后，也会安分地回到充电底座。

除了帮助我们保持房间的清洁，设计师们也在考虑用吸尘器来改善我们室外的卫生环境。英国著名工业设计师戴森打算用真空吸尘器来清洁地球上的水。这是一条配备了强力旋风分离器技术的驳船，它使用与真空吸尘器相似的吸入系统，用来清洁水体表面的塑料或其他漂浮垃圾。目前设备还只是一个概念，但戴森希望这种驳船在未来能被真正地运用到水体的清洁作业中去。

如今，各式各样的吸尘器正不断涌现，让家务活动变得更加简单，让人们在轻松愉悦中享受舒适与洁净。

动作频频

近来，安倍政府一个令人不安的动作是欲废除自卫队文官体制。据日本《东京新闻》2月22日报道，《防卫省设置法》修正案中，将引入“运用一体化”方针，即自卫队的部队运用（作战）以武官为主体。这将完成由文官优势向武官优势的转变，文官控制武官的统治体制将被废除。

有学者认为，政府不经任何解释说明就要将文官统治有名无实化，如果法律这样改，则文官将无法介入军事领域，武官的优势地位将得以确立。在强化防卫力量的大潮中，这是一个非常令人不安的动向。日本在二战前正是将军事全权委托给军人，才使日本陷入战争之中。废除文官统治体制，这是对历史教训的背叛。

修宪一向是安倍政府的目标所在，不过，即使国会修宪动议能够得到参众两院2/3以上议员的赞成，也还面临在公民投票中需要得到过半数赞成这一高门槛。据日媒报道，安倍晋三与自民党已经开始竭力实施“舆论对策”。自民党21日在盛冈市恢复了因去年底众议院选举而中断的讨论修改宪法的“对话集会”。

另外，据日本《朝日新闻》2月22日报道，自民党推进修改宪法本部事务局长、首相辅佐官磯崎阳辅当天在集会上对约200名自民党员和支持者说，将在明年夏季参议院选举后提出国会修宪动议，为举行公民投票铺路。分析认为，自民党考虑将第一次公民投票的内容定为容易达成协议的环境权和紧急事态条款等，宪法第九条等难题在第二次公民投票后提出。

此外，日本还在售武的道路上越走越远。据日本《产经新闻》22日报道，日本政府正在研究在《防卫省设置法》的分管事务中，新增一项“国际合作”任务。目的是通过政府的干预使防卫装备的出口得以顺利推进，并为自卫队对他国部队的能力构建提供后方援助找到明确的法律依据。日本政府设想的是，加强日本与东盟国家、印度和欧洲等的安全保障合作。

显然，世界庆祝反法西斯战争胜利70周年的氛围丝毫不能撼动安倍政府一路向右的步伐。

底气何来

安倍政府如此一意孤行的底气何来？

近日，日本央行公布了1月20日-21日的会议纪要：央行委员一致认为日本经济正稳步复苏。因为全球经济复苏以及日元疲软，日本出口反弹。

经济发展无疑是安倍政府拉拢民心最有效的手段。从去年12月众议院选举获胜结果来看，民众对“安倍经济学”抱有期待。对于这一点，安倍心知肚明。24日，安倍在东京出席海外投资者的活动时表示，将为促进外资对日投资而制定新的措施，最快于3月公布。安倍在致辞时举例说明道，将面向对日本进行重要投资的海外企业建立“企业担当制”，由副大臣或政务官负责为投资方提供帮助。此外，日本政府还将为外资企业的商务飞机使用地方机场创造条件等。

对外，安倍政府或许自认为有美国“大哥”的撑腰。有消息称，日美两国政府已开始就4月底修订规定日本自卫队与美军责任分担的《日美防卫合作指针》展开协调。安倍或将在4月底至5月初的长假期间访美。两国政府将在之前于华盛顿举行外长和防长出席的“日美安保磋商委员会”会议，就修订指针做出正式决定。据悉，此次修订将依照去年7月解禁集体自卫权的内阁决议，取消对自卫队与美军合作范围的地理限制。

当然，对于安倍政府而言，或许无论外界条件如何，都不会改变其让一个所谓“强大日本”回归的初心。据日媒报道，日本自民党的2015年运动方针草案中提到，“必须重新铭记以修宪为立宪方针的保守党的宗旨”，将“继续开展有关活动以增加修宪支持者”，为实现修宪竭尽全力。

永保和平

中国外交部长王毅23日在纽约联合国总部主持安理会国际和平与安全公开辩论会时表示，对于21世纪的国际关系，我们主张要和平，不要冲突；要合作，不要对立；要公平，不要强权；要共赢，不要零和。

辩论会当天，共有80多个国家代表报名发言。多个国家代表在发言时回顾了联合国历史，承诺将继续致力于遵守《联合国宪章》的宗旨和原则，并从不同角度发表了各自看法。

正如王毅所说，《宪章》体现出人类对两次世界大战的深刻反思，寄托着各国对免于战争、恐惧和匮乏的殷切期盼。

然而，本应迎来反思时刻的日本安倍政府却一意孤行，在与和平相悖的道路上越走越远。在反法西斯战争胜利70周年之际，世界的目光都警惕地盯着这个曾经给邻国带来深重灾难的国家。

日本自民党的2015年运动方针草案中提出，“时值二战结束70周年，将尽力改善与邻国的关系，加强与盟国及友好国家的合作。”

话说得很漂亮，究竟行动如何，世界都盯着呢。



2月24日，人们在澳大利亚墨尔本举行的国际航空展上观看飞行表演。当日，2015年澳大利亚国际航空展在墨尔本西南部的阿法隆机场开幕。航展将于2月27日至3月1日对公众开放。白 雪摄（新华社发）

希腊债务危机破题站上“起点”

陈占杰 刘咏秋

欧元区集团24日发表声明说，欧元区财长经过电话会议讨论并评估希腊提交的改革计划清单后认为，这份清单内容全面且广泛，欧元区集团同意对希腊的救助协议延长4个月。接下来，这一决定将谋求获得成员国议会通过，以便最终通过。

负责审查清单的欧盟委员会官员认为，这份清单“足够详尽”，能够作为评价希腊政府履行救助协议情况的“起点”。新措施主要包括反腐败、打击走私和逃税行为，以及建立公正的税收系统。希腊政府还承诺减轻官僚主义、刺激实体经济增长。此外，希腊政府表示将根据竞选承诺，解决希腊家庭和企业的到期债务，并拨出19亿欧元解决“人道主义危机”。

这些措施无疑迈出了执行“过渡协议”的重要一步，也努力保持平衡。也应看到，相关措施距离债权人要求和国内民众期待仍有不小距离，今后一段时间新政府无论是在国内还是在海外，都将面临一系列挑战。

当然，这只是一个起点，进一步理顺与债权人的关系将是新政府今后的艰巨任务。欧元区集团从维护欧元和整个地区经济稳定大局出发，在与希腊的谈判中作出了一定让步，但双方重建信任需要一段时间。特别是在与德国的关系方面，希腊能否促进两国修好，直接关系到今后4个月以及4个月后希腊改革能否得到有效资金支持。

在国内，如何赢得民众理解和支持，也将是一个挑战。甚至在执政的激进左翼联盟党内部，对“过渡协议”的反对声音已开始出现。该党资深成员、欧洲议会议员、92岁的二战老英雄格莱佐斯公开批

评延期协议是文字游戏，违背了党的宗旨和竞选承诺。另外，至少有4名激进左翼联盟党议员也公开批评该协议。

据悉，希腊总理齐普拉斯于24日召集内阁会议和激进左翼联盟党议会党团会议，进一步解释改革清单内容。齐普拉斯要在部分违背竞选承诺情况下，继续把派别林立的激进左翼联盟党团结在自己周围，显然并非易事。

以激进左翼联盟党为首的新政府上台以来，一直保持着70%以上的支持率，这在希腊现代史上十分罕见。其中一个重要原因是，新政府上台后摆出了反对救助协议、结束紧缩措施的“战斗”姿态，赢得了民心。

不过，分析人士指出，20日希腊与欧元区集团达成的过度协议内容，尤其是其规定的十分严格的放款条件，实际在很大程度上违背了竞选承诺。如果今后4个月内，希腊政府拿不出兑现竞选承诺的“真金白银”，老百姓得不到实实在在的好处，那么新政府的“蜜月期”就将正式结束，届时示威人群就可能重现街头。

希腊新政府提出的改革措施清单，某种程度上改善了希腊与债权人的关系，为最终解决危机带来了一线曙光。但较之提出清单，推行改革的任务将更加艰巨。由于新政府手中的资金只够维持数周，今后数月它能否切实履行对债权人和对选民作出的承诺，不但关系希腊债务危机走向，也将影响希腊政局乃至整个欧元区的稳定。

(据新华社电)

美国阿富汗政策会改变吗？

李继东

据美国有线电视新闻网（CNN）21日报道，美国新任国防部长阿什·卡特于当地时间21日访问阿富汗，同阿富汗总统阿什拉夫·加尼举行会谈。在之后举行的联合记者会上，卡特表示，美国或将对驻阿美军的撤离时间表进行调整。

撤军计划或将调整

刚刚宣誓就任不过4天，卡特就突然现身阿富汗，展开了他任内的首次访问，可见美国对阿富汗问题的高度重视。在记者会上卡特表示，美国政府正在考虑多种可能性来加强对阿富汗政府安全策略的支持，选项之一就是将对美军现行的撤离计划进行调整。

根据美国当前的撤离计划，驻阿美军将于2016年前降低至约5500名，而到2017年将减少至护卫使馆安全所需的正常数目。

短短3个月之前，前任防长在2014年12月访阿时曾明确表示美军的这一时间表不会变更，而卡特此番访问却流露出计划调整的可能性，表现出了令人意外的态度。驻阿美军的撤离计划再次成为舆论关注的热点。

乱局中的一步棋

卡特的表态并非是毫无预兆。早在就职演说中，卡特就表示要积极应对阿富汗冲突等紧张局势。毫无疑问，这显然是针对发生在阿富汗的多起塔利班袭击事件而言。另外，“伊斯兰国”在阿富汗的暗中活动也引起了美国的担忧。阿富汗安全局势的持续恶化、塔利班的卷土重来以及“伊斯兰国”在阿富汗的崛起都是美国决不愿见到的。

另一方面，据法新社20日报道，阿富汗塔利班似有意重启同阿富汗现政府的谈判。而加尼在21日回答记者有关此事的提问时则意味深长地表示，如今是36年来争取和平的最好时机。尽管阿富汗现政府官方并未对和谈做出正式回应，但通过对话推动阿富汗政治和解的可能性还是存在的。

有分析认为，塔利班在释放和平信号的同时依然持续发动袭击，有借安全问题向现政府施压的意图，以期作为政治谈判的一个筹码。而卡特此时暗示延缓撤军的可能性，或是针对于此走的一步棋。保持一定数量的美

军存在，一方面可以促进局势的稳定，一方面可以削弱塔利班政治谈判的筹码，可谓一石二鸟。可以预见，如果谈判重启，驻阿美军的军事存在将会在谈判桌外为现政府提供无声的支持，现政府也将掌握更多的谈判主导权。这步棋的背后，政治意义远大于军事意义。

政策转变的信号？

相比于前任的明确否认，新防长关于撤军计划调整的表态暗示意味颇为浓厚。虽然具体的讨论还有待加尼的美国之行，但是白宫确实很有可能对撤军计划进行调整。

尽管如此，就目前局势来看，驻阿美军的撤离计划也将仅限于时间表的调整，而不会被根本推翻。究其原因，主要还是在在于美国整体战略利益的需要。美国目前将其战略重心放在亚太地区，积极推行“亚太再平衡”战略，自然不希望继续深陷阿富汗泥潭而受到牵制。

当然，鉴于阿富汗重要的地缘政治地位，美国绝不会轻易“一走了之”。有分析就指出，虽然美国卸下了阿富汗战争的包袱，但它还将继续在阿富汗保持战略存在。

可以预见，在相当长的一段时期里，“撤而不走，保持存在”还将会是美国阿富汗政策的常态。



图为美国国防部长卡特（左）与阿富汗总统加尼在21日的联合记者会上发言。图片来源：美国国防部网站